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КаУЗаЛьНІ ВІДНОШеННЯ В СКЛаДНОСУрЯДНОМУ реЧеННІ 
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У статті досліджено складносурядні речення з каузальною семантикою 
на матеріалі роману П. Загребельного «Диво». Виокремлено різновиди кон-
струкцій за специфікою синтаксичних засобів зв’язку. 

Ключові  слова: категорія причини, каузальні семантико-синтаксичні 
відношення, складносурядне речення, сурядний сполучник.

The article deals with the analysis of complex sentences with causal semantics 
on the material P. Zahrebelniy’s novel “Miracle”. Specific types of structures ac-
cording to the means of connection are outlined. 

Key words: the category of cause, causal semantic and syntactic relation, 
complex sentences, conjunction of coordination.

У сучаcній граматиці особливе місце належить проблемі дослідження 
складносурядного речення. Вивченню складносурядного речення причини 
присвятили свої праці Л. Булаховський Ф. Буслаєв, О. Пєшковський, О. Си-
нявський, І. Білодід, О. Мельничук, І. Чередниченко, І. Слинько, К. Городен-
ська, К. Шульжук, Л. Дубовик та інші. Водночас, попри достатньо широко-
векторний та розмаїтий спектр рефлексій сучасного мовознавства, питання 
причинових семантико-синтаксичних відношень складносурядного речення 
залишаються ще на периферії наукових пошуків.

Мета дослідження – з’ясувати особливості вираження каузальних від-
ношень у складносурядному реченні на матеріалі роману П. Загребельного 
«Диво» з урахуванням специфіки синтаксичних засобів зв’язку. 

Складносурядне речення, так як і інші типи складних речень, становить 
базу для формування каузальних відношень. Редукції може зазнавати друга 
сурядна частина або речення в цілому. Складносурядні конструкції поділя-
ють на речення відкритої та закритої структури. До речень відкритої струк-
тури зараховують утворення з темпоральними відношеннями між частинами 
та розділові складносурядні речення, кількість предикативних одиниць яких 
можна розширити, напр.: Сивоок дивився вниз невідривно, і сльози в його очах 
висохли від вогню захоплення, і зітхав все жалісливіше [3, с. 37]; Він став, і в 
нього в грудях покотилося коротке схлипування з нічного кошмару [3, с. 24].

Складносурядні речення закритої структури поєднують лише дві предика-
тивні частини і виражають зіставні, протиставні та градаційні відношення, 
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напр.: Хлопець зашарівся, спробував сховатися за повозом, але й там пере-
слідував його погляд молодиці [3, с. 137]. 

З огляду на граматичну природу сполучників складносурядні елементар-
ні речення поділяють на речення з єднальними, зіставно-протиставними, 
розділовими і градаційними сполучниками. Конструкції з єднальними й зі-
ставно-протиставними сполучниками становлять центральну групу складно-
сурядних елементарних речень, у яких виражаються різноманітні семантико-
синтаксичні відношення та їх відтінки [4, с. 244].

Складносурядні речення, у яких представлені причиново-наслідкові від-
ношення, характеризуються своєрідним співвідношенням формально-син-
таксичного і семантичного аспектів: між синтаксично рівноправними пред-
икативними частинами наявні семантико-синтаксичні відношення, властиві 
складнопідрядному реченню [4, с. 235]. Такі конструкції є закритими струк-
турами, у яких ідеться про дії чи два стани, пов’язані між собою причиново-
наслідковою, умовно-наслідковою залежністю. Порядок частин у цих речен-
нях стабільний: Їх треба було забалакувати майже до втрати притомності 
– і лише тоді вони почували себе щасливими [3, с. 21].

Утворення детермінанта з сурядної частини становить найбільш глибоке 
перетворення, у результаті якого сурядний зв’язок замінюється підрядним, 
а прийменник стає виразником семантико-синтаксичних відношень. При-
йменниково-відмінковий детермінант виступає семантико-синтаксичним ек-
вівалентом другого елементарного речення семантично складної конструкції, 
формально-граматичним втіленням якої є складносурядне речення [1, с. 50]. 
Участь складносурядних речень у дериваційних процесах вибіркова й регу-
люється типом семантичних відношень між елементарними реченнями, що, 
групуючись, утворюють одне складносурядне речення.

Так, єднальне значення складносурядного речення, предикативні частини 
якого з’єднані недиференційованим (асемантичним – за І. Р. Вихованцем) 
сполучником і, може ускладнюватися відтінком причиново-наслідкової зу-
мовленості: Пітьма затягувала його в себе, поглинала його, і він слухняно 
йшов у її всюдисущість і тільки плакав [3, с. 27]; Глуха чорнота заливала все 
довкола, і він борсався на самому дні її важководдя і плакав у відчаї й безнадії 
[3, с. 27]. Саме такі складносурядні речення становлять базу для утворення 
простих ускладнених із детермінантом зумовленості, до складу якого входять 
причинові прийменники. Прийменниково-відмінковий детермінант у цьому 
випадку виступає дериватом тієї предикативної частини складного речення, у 
якій міститься вказівка на причину дії іншої частини: Сонце зайшло, і надворі 
почало вже темніти [3, с. 73] => У зв’язку з заходом сонця надворі почало 
вже темніти.

У межах складносурядного речення за наявності в єднальних сполучників 
лексичного (релятивного) значення створюються умови для вираження при-
чиново-наслідкового відношення, оформлюваного лексичним наповненням 
предикативних частин, видо-часовим і способовим співвідношенням дієслів-
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присудків: А вже згодом вступали в дію дідові пальці, і з тої мовчазної музи-
ки народжувалися то гарне горнятко, то високий глек, то місткий збан, то 
химерна посудина на тонкому стояці [3, с. 28].

Причинова семантика актуалізується за допомогою супровідних слів-
конкретизаторів – лексем висновкового характеру, вживаних як у єднальних, 
так і в невласне-зіставлювальних реченнях: Сьогодні у них вихідний, і тому, 
крім охорони, тут нікого немає [3, с. 24]; Мені такі думки близькі не були, а 
отже вона у мені розчарувалася [3, с. 25].

На думку Л. І. Дубовик, певну кількість сурядних поліпропозитивних оди-
ниць каузативного змісту складають приєднувальні конструкції зі словами 
тому, отже, тож (отож), відтак тощо [2, с. 9]: Кожна барва мала свій 
голос і свою мову, тож зайвими видавалися б тут звичайні слова з їхньою 
буденною посполитістю [3, с. 28]; Вставати вдосвіта в таку негоду не хоті-
лося, отож і гефтлінги могли собі поспати до дев’ятої [3, с. 68]. 

Отже, аналіз реалізації категорії причини в романі «Диво» П. Загребель-
ного засвідчив регулярне функціонування складносурядних речень із при-
чиново-наслідковими відношеннями. Найчастотнішим формальним засобом 
зв’язку виявився сполучник і, супроводжуваний іноді словами-конкретизато-
рами тому, через те. Репрезентантами каузативної семантики здатні поста-
вати невласне-зіставлювальні речення, складові частини яких поєднуються 
сполучником а та граматикалізованими елементами тому, через те, отже, 
тож, отож, відтак тощо. 
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